

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2024年12月

18

星期三

甲辰年十一月十八
陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊
国内统一连续出版物号
CN 61-0015
邮发代号51-7
零售每份0.15元
复字第8912期
今日4版

国务院国资委印发新规

事关央企上市公司市值管理

新华社北京12月17日电(记者 王希)记者17日获悉,为进一步推动中央企业高度重视控股上市公司市场价值表现,规范有序开展市值管理工作,提升上市公司投资价值,切实维护投资者权益,以更有力的行动举措促进资本市场健康稳定发展,国务院国资委近日印发了《关于改进和加强中央企业控股上市公司市值管理工作的若干意见》。

意见共九条,主要包括:一是明确市值管理目标和方向;二是用好市值管理“工具箱”;三是健全工作机制,强化正向激励;四是坚守合规底线。

意见提出,中央企业要从严从重,市场化改革、信息披露、投资者关系管理、投资者回报、股票回购增持等方面改进和加强控股上市公司市值管理工作。

意见要求中央企业将市值管理作为一项长期

战略管理行为,健全市值管理工作制度机制,提升市值管理工作成效。根据意见,国务院国资委将加强对中央企业市值管理工作的跟踪指导,将市值管理纳入中央企业负责人经营业绩考核,强化正向激励。

意见强调,严禁以市值管理为名操纵信息披露、严禁操纵股价、严禁内幕交易。明确对违反规定、未履行或未正确履行职责造成国有资产损失、损害投资者合法权益或其他严重后果的,依法依规严肃追究责任。

据了解,下一步,国务院国资委将重点围绕意见落地实施,把提升中央企业控股上市公司投资价值,强化投资者回报作为一项长期工作来抓,指导推动中央企业用好市值管理手段,积极回应市场关切,维护投资者利益,为促进资本市场高质量发展作出新的更大贡献。

李晓英到汉中市调研产业工人队伍建设改革和工会工作

本报讯(苗冬冬)12月17日,省人大常委会副主任、省总工会主席李晓英赴汉中市,实地调研产业工人队伍建设改革和工会工作。李晓英一行先后走进陕西汉江药业股份有限公司、汉台区北团结街户外劳动者爱心驿站、汉中市总工会职工服务中心、汉中市工人文化宫、陕西飞机工业(集团)有限公司,与工会干部、劳模工匠和一线工人亲切交流,详细了解产改推进落实、新就业形态劳动者权益维护和工会工作情况,并为外卖员和网约车司机“送温暖”。省总工会党组书记、常务副主席王军,汉中市人大常委会副主任、市总工会主席李媛媛,市人大常委会副主任、城固县委书记胡新利陪同调研。

李晓英强调,深化产业工人队伍建设改

革是贯彻落实党的二十届三中全会精神的重要内容,也是推动高质量发展的内在要求。要充分激发企业深化产改的主动性积极性,发挥企业主体作用,不断完善薪酬体系、优化培养体系、拓宽发展体系,特别是要重视培育高技能人才、劳模工匠,影响带动更多产业工人由“工”变“匠”、由“技”变“师”。要聚焦维护劳动经济权益,及时了解掌握产业工人实际需求,解决好他们最关心最直接最现实的利益问题,不断提升产业工人获得感、幸福感。

李晓英强调,要以工会服务站点“新双15工程”建设为牵引,不断拓展完善工会爱心驿站服务功能,联系联合各方面社会资源,共同关心关爱新就业形态劳动者。要聚

焦劳动基准、协商协调、集体合同等,建立健全新就业形态劳动者维权工作体系,发挥集体协商作用,引导企业规范用工、劳动者依法维权。

李晓英强调,要加强企业工会工作,健全完善职代会、厂务公开民主管理制度,保障职工的知情权、参与权和监督权,积极构建和谐劳动关系,当好企业党政和职工的“连心桥”。各级工会要充分运用劳动竞赛、岗位练兵、技术比武、“五小”等活动,激发职工劳动热情和创造潜能,引导职工立足岗位建功立业。要情系职工、服务职工,依托工会服务阵地,完善线上线下服务资源,推出更加多元、更加丰富的职工服务项目,更好地满足广大职工对美好生活的向往。

我国加快以标准提升引领原材料工业优化升级

新华社北京12月17日电(记者 张晓洁 张辛欣)记者17日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部等四部门近日联合印发《标准提升引领原材料工业优化升级行动方案(2025—2027年)》,以标准提升引领原材料工业供给高端化、结构合理化、发展绿色化、产业数字化、体系安全化发展。

“材料是制造业的基础,标准在原材料工业发展中发挥着基础性、引领性作用。”工业和信息化部原材料工业司司长常国武说,印发方案就是以标准体系建设为切入点和发力点,发挥标准“指挥棒”作用,引领原材料工业高质量发展。

方案提出,到2027年,引领原材料工业更高质量、更好效益、更优布局、更加绿色、更为安全发展

的标准体系逐步完善,标准工作机制更加健全,推动传统产业深度转型升级、新材料产业创新发展的标准技术水平持续提升。

据介绍,围绕数字化转型、绿色低碳、新材料等重点领域,方案明确实施“数字化标准提升工程”“新材料标准创新工程”“绿色化标准升级工程”,到2027年发布并实施200项以上数字化转型升级、100项以上新材料领域以及100项以上绿色低碳标准。

记者了解到,下一步,工业和信息化部将会同有关部门、地区和行业组织加强工作协同,强化指导服务,推动原材料工业实现质的有效提升和量的合理增长。

建设高品质的新时代工匠学院

宋俊德

近日,省总工会印发《陕西省工匠学院建设管理办法》,《办法》围绕工匠学院的建设标准、建设程序、规范管理等方面,提出了具体任务和举措,计划在2024至2026年间,省总工会将重点支持50家工匠学院建设,逐步构建省、市(产业)、企业三级工匠学院体系。

工匠学院是由工会组织建设的促进产教融合、校企合作的平台,通过资源共享、平台共建、人才共育的合作模式,整合劳模工匠创新工作室、公共实训基地、职业院校师资、企业培训中心等功能,贴近产业、企业需求,突出实操实训。建设好工匠学院是工会组织推动产业工人队伍建设改革持续走深走实的重要抓手和关键环节。

守正创新,将工匠学院打造成为全省产业工人队伍思想政治主阵地。工匠学院的教学工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推动党的创新理论在产业工人队伍中落地生根。用产业工人听得懂、乐于接受、生动活泼的语言,引导广大产业工人把思想和行动统一到党中央决策部署上来,坚定拥护改革、积极支持改革、自觉投身改革。要创新思政课程教学方法,组织开展劳模工匠进校园等活动,如聘请“人民医护工作者”路生梅、“金牌工人”窦铁成等先进人物

讲授他们成长成才的故事,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,切实践行社会主义核心价值观。

笃行致远,将工匠学院打造成为培养技能人才“主战场”。工匠学院要围绕发展新质生产力的新要求,紧跟产业深度转型升级新变化,立足优势学科、特色专业,设置优化教学内容,突出数字化、网络化、智能化,持续扩大培训规模,发挥品牌带动效应。要继续发挥好优势专业带动作用,聘请在全国、省部级职工职业技能大赛中的获奖选手、指导老师作为兼职授课老师。

多措并举,将工匠学院打造成为产业工人由“工”转“匠”的实践地。工匠学院要在产教融合上下功夫,与人社部门、相关企业一道努力,给学生提供更多学习、实践机会。如省人社厅前不久出台了《陕西省职业技能等级认定工作规程》,要抓住机遇,积极争取获得职业技能等级评价机构资格,让学生带着“技能等级证书”毕业,一进入企业就能快速上岗、胜任工作,成长为技能人才。各级工会要全力建设打造高品质的新时代工匠学院,有层次有计划培育更多高技能人才、工匠人才。

工报时评



1月至11月我国新材料产业总产值同比增长10%以上

新华社北京12月17日电(记者 张晓洁 张辛欣)工业和信息化部原材料工业司司长常国武17日说,今年1月至11月,我国新材料产业总产值同比增长10%以上,预计全年将超过8万亿元,新材料产业规模不断壮大。

常国武在工业和信息化部当日举行的“标准提升引领原材料工业优化升级”新闻发布会上作出上述表述。

记者了解到,下一步,工业和信息化部将围绕新一代信息技术、航空航天装备等重点领域关键材料,加强产学研用协同创

新,在完善提升已布局平台公共服务能力基础上,组织实施新材料重点平台二期工程,推进新材料大数据中心建设,加快培育一批新材料中试平台,并实施新版新材料首批次应用保险补偿政策,加快壮大新材料产业,构建新的增长引擎。

郝世玲:绽放在社区的“全能警花”

本报全媒体记者 宁黛艳



郝世玲与社区群众。(资料图)

是社区居民口中的“郝大姐”,更是大家心中的“好大姐”。

几十年前,郝世玲刚接手民航社区时,可不是这番光景。“当时,社区是个案件高发、鱼龙混杂的‘大杂院’。”她所负责的民航社区有9个小区1.8万人,为了摸清辖区居民情况,郝世玲带着台账挨家挨户走访。起初看到她时,大家并不买账,心里直犯嘀咕:“一个年轻的女娃,能管好社区治安吗?”

局面复杂棘手,群众冷眼相待、屡屡吃闭门羹,这些都没有消磨郝世玲维护辖区治安稳定的决心。调查走访中,她很快了解到群众的“心头病”,决定迅速摸清辖区所有吸毒人员情况。在派出所支持下,她将摸排出的20个“烟民”全部送去戒毒。从那之后,社区发案率直线下降,居民一改对郝世玲的质疑,纷纷拍手叫好。

“改善社区治安环境,发动群防群治力量很关键。”郝世玲发动党员力量,在社区建立了“流动党员之家”,让党员参与到社区治理中来。此外,她还建起了一支由80多名退役军人组成的“社区卫士”退役军人志愿服务队,开展群防群治巡逻活动,让“红袖标”在大街小巷飘起来。

在她不懈努力下,民航社区架起了“空中巡逻网、楼域防控网、社区巡逻网、门禁监控网、反恐宣传网、微博微信及电子宣传网”的“六网”安全防范,治安形势明显好转。民航社区从曾经的各类案件“高发区”,摇身一变

成为远近闻名的“最美社区”“零发案社区”。

创新机制:巧解群众“千千结”

“小事不出会客厅,大事不出警务室,矛盾不上派出所。”创新,是贯穿郝世玲多年社区警务工作一个最重要的关键词。40多年来,她边干边思考,不断创新工作方法,积极协调设立社区联合调解室,着力化解各类矛盾纠纷。

“如果不是郝大姐,我们的工资不知道什么时候才能要回来!”2019年3月,民航社区公园天下小区32名保安因物业拖欠他们工资集体罢工,群体性事件眼看就要发生。郝世玲闻知后,第一时间把涉事各方代表请到联合调解室,依法依规进行调解,及时控制了事态发展。经过郝世玲与物业公司、区劳动保障部门多次协调。最终,32名保安如愿拿到了欠薪。

辖区西稍门商铺租户高某,因经营不善与市场管理部发生纠纷,要求退还押金。但市场管理部以其合同未到期提前违约为由,拒绝退还押金,双方一时僵持不下,甚至要对簿公堂。郝世玲得知后,主动到辖区了解情况,依法依规依情给双方做思想工作,在她连续4个多月跟踪调解下,双方最终达成和解。(下转第三版)

新时代新征程新伟业

陕西出台深化集体林改实施方案

本报讯(全媒体记者 宁黛艳)12月17日,记者从省林业局获悉,陕西省委办公厅、省政府办公厅日前印发《陕西省深化集体林权制度改革实施方案》。方案提出,支持各地因地制宜探索国有林场经营性收入分配激励机制,促进集体林经营水平提升。

方案围绕管好“林改四问”,提出加快推进“三权分置”、发展适度规模经营、科学开展森林经营、优化林木采伐管理、推进林业产业高质量发展,探

索生态产品价值实现机制、提升金融服务水平、妥善解决历史遗留问题等8项主要任务、23条具体举措。在发展适度规模经营、科学开展森林经营方面,鼓励各地引导农户通过出租、入股、合作等方式流转林地经营权,探索林权资产折量化的林票运行机制。实施森林质量精准提升工程,优化林种树种结构,提升生态系统多样性、稳定性、持续性。积极探索差异化森林经营补助政策,重点支持中幼龄林抚育和退化林分修复。

我省辐射环境质量总体良好

本报讯(全媒体记者 刘强)12月16日,记者从陕西省生态环境厅新闻发布会获悉,全省未发生较大及以上辐射事故,一般辐射事故发生率保持历史最低水平,城市放射性废物库自运行以来已保持了13年“零事故”,全省辐射环境质量总体良好,公众健康和环境安全得到有效保障。

据介绍,“十四五”以来,我省核技术利用、电磁辐射设施设备应用发展迅速,截至目前,全省共有核技术利用单位3316家,在用密封放射源

3620枚,射线装置8628台,核技术利用单位数量较“十三五”末期增加71%,在用放射源数量增加11%,射线装置数量增加79%。

近年来,核技术利用事业快速发展,放射源和非密封放射性物质的使用日渐频繁,随着核技术利用事业的快速发展,安全管理压力日益增加。陕西省生态环境厅将强化安防建设,人才培养,多方协作,切实提高高库区安防能力,确保公众健康和环境安全。

平等自愿就业带来美好生活

——中外嘉宾共话新疆劳动者权益保障

新疆日报记者 张磊 本报全媒体记者 田永刚 郭玉军

“曾经的我,每天生活就是围着灶台和孩子转,如今当了一名外卖骑手,有了新的生活。”12月16日,在新疆劳动者权益保障专题研讨会上,来自和田地区洛浦县的外卖员热依汗古丽·阿布哈力克向现场嘉宾分享了自己的故事。

热依汗古丽说,近年来,随着新就业形态的兴起,她选择在家门口就业,成为一名外卖员。为了胜任新岗位,她开始认真学习国家通用语言文字。“普通话水平逐渐提高,给工作带来的转变显而易见。”她说,随着与顾客沟通越来越顺畅,接单量也越来越多,月工资从2000元涨到了7000元。

来自伊犁哈萨克自治州的青年吐尔汗江·库尔马西曾是一位牧民,几年前,他放下马鞭,成为当地一家能源科技企业的工人。“从牧民到产业工人,生活发生了翻天覆地的

变化。”吐尔汗江在专题研讨会上说,他的妻子和岳父现在也是产业工人,全家年收入达20万元,和之前相比实现了数倍增长。“我们通过平等自愿就业,靠努力劳动增收致富。污蔑中国新疆存在所谓‘强迫劳动’,是美西方反华势力凭空捏造的世纪谎言。”

“就业是最大的民生,人民幸福生活是最大的权利。”中国政法大学人权研究院副教授徐爽表示,新疆一直实施积极的劳动就业和社会保障政策,有力维护了各族群众劳动就业的基本权利,“符合中国宪法法律,契合新疆各族人民过上美好生活的强烈愿望。”

新疆是国内较早出台劳动权益保障地方性法规的省份之一。2014年,《新疆维吾尔自治区职工劳动权益保障条例》出台;2023年9月,《新疆维吾尔自治区集体协商条例》开始施行。西北政法大学生权研究中心教授曹燕说,新疆探索出适合本地发展实践的劳动关系法治化路径,充分体现了卓越的劳动关系法治治理

能力。

阿拉伯团结中心教授、中山大学客座教授阿里·卡德里表示,中国的经验并不是不可触摸的。相反,它是一个真实的、理性的、完全可以用中国共产党的实践来解释的现象。

“中国共产党的根本宗旨是为人民服务,但西方很多人并不了解。”中山大学副教授琳达·玛塔指出,“西方批评中国的人并不关心中国人民及其生活水平,他们真正担心的是中国特色的社会主义的成功,会对美国全球霸权构成威胁。”

菲律宾《马尼拉时报》专栏作家安娜·罗萨瑞欧·尤一说:“在全球范围内,劳动者面临着剥削、不安全的工作环境和系统性的不平等。新疆已为应对这些挑战作出巨大努力,展现出对保护劳动者权益的坚定承诺。”

研讨会上,国内外嘉宾的分享不时赢得阵阵掌声。新疆保障劳动者权益的故事,仍在继续书写。



导读

陕西省工会重点工作创新案例发布

详见第二版

编辑:兰增干
美编:张瑜
校对:桂璐